649.—Dos figuras planas simétricas eon relacion & un eje son tguales.

i, por ejemplo, tenemos el tridngnlo A B C simétrico con A’ B’ €’
é hiciéramos girar la parte A B C al rededor de D o T, cada uno de
los puntos A, B, C coincidird con sus simétricos A’, B’ y C’ al girar
180°, supuesto que B D es perpendicular 4 D o F & igual & D B’ su-
cediendo otro tantocon 0o A y F C respecto 40 A’y 4 F €7

630.— Lo simetria con relacion ¢ un punto § & una recto, enviuslve
siempre la condicion de simetria con respecto 4 un plano.

En efecto, sean A y A’ dos puntos simétricos con
relacién al centro o (fig. 300), Hagamos pasar un
plano P por o y tiremos B o perpendicular al plano.
Vamos 4 demostrar que el punto A”, simétrico de A’,

& con respecto al eje B O lo es igualmente de A con re-

lacidn al plano P.
Figura 300

Sea a el punto donde A A” encuentra al plano P. Siendo C el medio
de A’ A” y o el medio de A A’, A A” sera paralela 4 o O (511), y por
consiguiente perpendicular al plano P. Lia rectaoa perpendicular 40 C
serd paralela 4 A’ A”, y como pasa por la mitad de A A’, el punto a se-
ri ignalmente el medio de A A”; luego los puntos A A” son simétricos
con relacioh al plano P.

Se ve, pues, por una parte, que la simetria de los puntos Ay A’ res-
pecto § un centro, produce la simetria respecto & nn plano, y por otra
que la simetria de A” y A’ con relacién & un eje B o, envuelve ignal-
mente la simetria respecto al plano entre A” y A. Ahora, como lo que
se ha probado de un punto es aplicable & todos los de una fignra, re-
sulta que nos bastard ocuparnos de la simetria con relacién 4 un plano.

651.—Si tres puntos A, B y C (fig. 301) estdn en linea recta, sus
simétricos A, B y O con relacién 4 un plano lo estardn igualmente.

Tas rectas A A’, BB’ y C €, por ser perpendicnla-

res al plano P, serin paralelas, y por pasar por la rec-

ta A B C determinan un plano cuya intersecci6bn con

P es la recta a b c. Si se hiciera girar A B C al rededor

A de a c por ser perpendiculares 4 ¢ a é ignales las rectas

Figura S01. CecycC’'bBybB,aAyal’ lospuntos A, ByC

caerian sobre A’ B’y €, y estando los primeros en linea recta, se in-
fiere que también lo estfin sus simétricos.

652.—En consecuencia, para que dos rectas sean simétricas, basta
que lo sean Gos de sus punios.

653.—Se dedunce también (651) que la distancia de dos punfos es
iqual & la de sus simétricos.

L
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654, — Cuando euatro puntos A, B, C y D (fig. 302) estdn en un mis-
mo plano, sus siméiricos A’ B' C y D’ también estardn en un plano.
M Para probar que el punto D’ estd en el plano A’ B’ €’

tirarémos la recta D F que encnentre  BC y4C A
8 en Eyen F. Estando D, E y F en linea recta lo es-

tarin ignalmente sus simétricos. D’, B y F’; pero B
|1 8 como simétrico de E estard sobre la recta B’ O’ y I

Eleam it gimétrico de T, sobre A’ (7, luego D’ que pertencce
4 la recta B T tendré que estar sobre el mismo plano que el dngulo
B’ ¢’ A’ que es lo que se debia demostrar.

655.— De esto resulta que, para que dos plancs sean stmétricos baste
que lo sean tres de sus puntos respectivamente, y para que dos poligonos
6 poliedros sean simétricos, es suficiente que lo sean sus respectivos vér-
tices.

656.— Los tridngulos, ast como los dngulos siméiricos, son iguales.

Tn efecto, en la figura 302 se tiene: A B=A’B’, BC=BC, ¥y
A C—=A’ @ lvego los trisngulos A B C y A’ B’ € serén ignales.

Ademés de la ignaldad de los tridgngulos resulta que los dngulos si-
métricos son ignales: A C B=A’ ¢’ B, C A B=0? & B, ete,

657.—Dos poliedros simétricos tienen fodas sus partes TESPOCtIVamEen-
fe iguales.

Las caras correspondientes serin ignales, porque pueden descompo-
nerse eu triangnlos simétricos y por lo mismo ignales. 1 88 consideran
tros aristas de un poliedro y sus correspondientes del otro, por una par-
te por ser simétricas seriin iguales, y por ofra los ingnlos simétricos que
forman también lo serfin. Siendo iguales los fingunlos planos, lo serdn
los diedros de los triedros en que pueden descomponerse los poliedros.
Esto es, serAn respectivamente ignales sus aristas, sus caras, sus angu-
los diedros y los triedros de que estin formados.

[ SUPERFICIES DE LOS CUERPOCS.

§58.—S¢ llama prisma @ wi Cuerpo 6 poliedro A e (fig. 303) fermi-
nado por superficies planas, siendo las bases A D y a d poligonos igua-
les y paralelos, y las caras laterales A b, B c. ... paralelogramos.

TR
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Un paralelipipedo estd completamente determinado cuando se cono-
ce uno de sus triedros A y la posicion y magnitud de las tres avistas
que lo forman. Cualquiera de sus caras puede tomarse por base.

664.—La seccién A B o @ que determina el plano que pasa por dos
aristas 4 B y d ¢ opuestas de un paralelipipedo, es un paraleldgramo.

Siendo a b respectivamente igual y paralelad AB y 4 d ¢, ABy
d ¢ serdn iguales y paralelds (602), y por lo mismo la fignra A o serd
paralelogramo (450). '

865.— Las diagonales A ¢, B d, a Cy b D (fig. 307) de un paraleli-
pipedo, se cortan en partes mitfuamente iguales y en el mismo punto o.

Por ser la seccién A B e d un paralelogramo, las diagonales A ¢ ¥
B d =e cortardn en partes mituamente iguales en el punto o (451). St
consideramos ahora la seccion D A b ¢ hecha por las aristas opuestas
D A y b e, resulta que la diagonal A ¢ de este nuevo paralelogramo,
debe ser cortada por la D b en dos partes ignales, y por lo mismo ten-
dr& que pasar por el mismo punto o, y como otro tanto puede demos-
trarse respecto & la diagonal a C, resulta que las cuatro diagonales se
corfan en partes miituamente iguales en el punto o.

666.— Cuando la base A C (fig. 308) de un paralelipipedo es un rec-
tangulo, y ademds las aristas laterales son perpendiculares d las bases,
se dice que el paralelipipedo es rectongular.

En este caso todas las caras son rectingulos, y cada
nna de las aristas es perpendicular 4 las que pasan por

p s08 extremos, asi como 4 los planos sobre que cae.
Un paralelipipedo recto A ¢ queda dividido en dos
prismas triangulares iguales A B D a y CB D ¢ por

un plano d b B D que pasa por las diagonales d 0.4 -

e D B de sus bases.

En efecto si hiciéramos coineidir las aristas ignales A a y C ¢, sien-
do las tres caras que forman el triedo O respectivamente iguales & las
caras que forman el triedo A (632—3°) estos triedos coincidirfan. Por
la misma razén el triedro ¢ coincidiria con €l a, y siendo comtn 4 los
dos prismas triangnlares la carad b B D), se infiere que serdn iguales
los prismas triangulares ABDayCBDe.

s67.— Bl cuadrado de la diagonal D b (fig. 308) de un paralelipipe-
do rectangular, es igual d lo suma de los cuadrados de las tres aristos
que forman uno de sus triedros.

Por ser rectéingulo en B el triangulo b D B se tiene:

D =BW -} DE....(1)
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siendo el tridngulo D A B rectangulo en A, se fiene:
DB*=D AL B A*.... (2)

sustituyendo en la ecuacion (1) ¥ reemplazando por D A suigual B ©
resulta:

Dy*=Bb +BC+BA*... (3)

que es lo que se debia demostrar.

Como las aristas de todos los triedros son respectivamente ignales,
resulfa gne en el paralelipipedo rectangular las diagonales son ignales,
ademds de verificarse en 6l las propiedades de los prismas y de los pa-
ralelipipedos en general,

668.— Sz llama cubo un paralelipipedo rectangular cuyas seis caras
(fig. 309) son cuadrados. :

En el cubo las caras son todas iguales entre si, asi co-
mo sus doce aristas. Las caras y las aristas son respecti-
vamente perpendiculares. La gran simetria del cubo ha
hecho que se le tome para unidad de volumen en los

€ cuerpos.
B Siendo las aristas del cubo A B=Bb =B C igua-
les entre sf, introduciendo estos valores en la ecuacion
(3) del péirrafo anterior resulta:

Figura 309.

D¥»=3AB

esto es, en el cubo ol cuadrado de su diegonal es igual al triple del cua-
drado de una de sus aristas.

669.—Se lluma superficie de revolucidn la que puede concebirse engen-‘
drada por una linea, recta 6 curva, A C B D (fig. 310) gue gira al re-
dedor de una recta A B que le sirve de eje.

A Bl cardcter distintivo de esta clase de superficies, es, que
sea cual fuere la linea generatriz A C D B, cualguier pla-
no perpendicular al eje produce por su interseccién una
circunferencia de circalo. En efecto, una recta cualquiera
w D o perpendicular al eje, describird un plano perpendicu-

lar al cje, y como la distancia o D permanece fija, el pun-
Fewadl. o T) trazard una circunferencia de circulo.

‘—

)

670.—Se Tlama cilindro un prisma cuyas bases paralelas ABy ab
(fig. 811) son cérculos.

i =




Aunque Jas bages pueden ser otras curvas, en la geometria elemental
no se considera sino el cilindro de base circular.

Figura 311. Figura 312.

La linea C ¢ que une los centros de las bases, se llama gje del cilin-
dro. Cuando el eje no es perpendicular 4 las bases del cilindro, se lla-
ma 0blicuo, y cuando el eje es perpendicular 4 las bases (fig. 312) el ci-
lindro es recto. La alfure de un cilindro es la distancia de sus bases.

Lo mismo que un prisma, el cilindro puede concebirse originado por
el movimiento de mna recta A a paralelamente al eje, y de Ia que uno
de sus extremos recorre una circunferencia de circulo. De esto resnlta
que cualquiera seccion paralela 4 las bases produce uu eirculo ignal &
éstas,

El cilindro recto (fig. 312) puede concebirse engendrado por la rota-
cion de un rectdngulo A ¢ al rededor de uno de sns lados C ¢, que vie-
ne 4 ser el eje del cilindro.

671.—Como el cilindro es un prisma de base cireular, y el cirenlo
puede considerarse como un poligono regular de una infinidad de la-
dos, resulta que la drea lateral del cilindro oblicuo es igual al produc-
to de su generatriz A a (fig. 311) por la longitud de la curva o’V de
la seccion que le es perpendicular. (659) :

72.—Por la misma consideracién la dree lateral del cilindro recto
es igual al producte de sw altura por la circunferencia del circulo de
su base.

Si llamamos s la 4rea lateral del cilindro, r el radio de su base, h su
altnra y # la razén de la circunferencia al didmetro ignal 4 3141593,
la expresion del area lateral del cilindro recto serd:

S=Rzrh

613.— La drea total de un cilindro es igual & I lateral mds lo de sus
dos bases.
La-firea total del cilindro recto tendré en consecuencia por expresion:

¢

S=Rarht2zr?

S=2 7z 1 (hir)
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674.—Si en el prisma A d (figura 313)
coneebimos que la cara E a gira al rede-
dor de E e hasta ponerse en el plano de
e D, en segnida que las dos caras se co-
locaran en ¢l planode ¢ D, ylas tres ca-

ras girando sobre C ¢ se pusiesen en el
: F?';um.?i: A plano de C b, y girando por dltimo to-
do el sistema al rededor de B b se colocara en la prolongacion del pla-
no de la primera cara A b, resultaria la superficie lateral del prisma
tendida en plano é ignal al rectdngulo A a’. Las partes que componen
este rectdngulo son respectivamente ignales 4 lasque forman la drea la-
teral del prisma. La 4rea de este rectdngulo es equivalente 4 la lateral
del prisma, teniendo una y otra por valor el producto de la arista A a
por A A’ que es el perimetro de la base.

La figura A a a’ A’ se llama el desarrollo de la superficie lateral del
prisma A d.

Igualmente el desarrollo de un cilindro recto es un rectdngnlo enyas
bases son las eircunferencias del cilindro, y su altura la de este cuerpo.

La superficie lateral de nn cilindro oblicuo A b (fig. 314) también
puede desarrollarse en plano. Para esto tirarémos la recta a’ a’ ignal &

Figura 314.

la curvaa’ ¢’ b’ o’ &’ qué darfa la seccion hecha perpendicnlarmente &
la generatriz A a; sobre esta recta se llevaran las partesa’ ¢, ¢ b, ...
respectiTamente iguales 4 las partes de la curva rectificadas a’ ¢,
¢’ b’....4 por los puntos de divisién a’, ¢’. ... se levantaran perpendi-
culares y sobre ellas se llevarin las parfes a’ a=a’ a de la gener:ftriz,
a A= A, cc=c’ e, c’C=c¢’C....ysetendri la drea Aaa A, ter-
minada por dos curvas paralelas, que serd el desarrollo de la superficie
lateral del cilindro oblicuo.

675.— La dren total de una pirdmide S A D (fig. 315) es qqual 4 la
suma de las dreas de los tridngulos que forman sus caras y la del poli-
gono A B CD....desu base.
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676.— Lo, drea lateral de una pirdmide regular S AD
(Bg. 315) fiene por valor la mitad del producto del peri-
\p metro de sw base por el apotema S 1.

& v

Figura 315.

Se llama apotema, la alture S v de uno delos tridngulos de las caras
de la pirdmide. Cuando éstaes regular, su base es un poligono regular
y su altura S o es upa perpendicular que cae en el centro de la base.
De esto resulta que las caras de nna pirdmide regular son tridngulos
jgnales, pues por una parte sus bases A B, B C....son lados de poli-
gono regular, y por otra los lados S A, S B....son oblicuas que se se-
paran jgualmente del pie de la perpendicular. Las altnras de estos
tridngulos son todas iguales 4 5 n.

Asf, pues, la drea lateral de Ia pirdmide serd igual 4

1Sn(AB+BO+....)
y si llamamos s esta &rea, A el apotema S n, y p el perimetro ABCD
de la base, se tendré:
4rea lateral de la pirdmide  s=3p A:

Para’obtener Ia érea total de la pirdmide, & la lateral debemos agre-
garle la del poligono de 1a base que tiene por valor 3 p. 1, llamando r
el radio recto o p. Asi, pues,

4rea total de la piramide =S=3p Afipr
(1] 13 3 3 =S=3 p (A+tr)
g7, Se Nlama #rozo de pirdmide la parte de una pirdmide compren-

dida entre o base A D y I seccion hecha por un plano a d (fig. 316)
que le es paralelo.
e

La dree lateral de un trozo de pirdmide gecta tie-

ne por valor el producto de lo altura h de una de

\p Sus caras por la semisuma de los pertmetros de sus
bases.

Figura 316,

Tias carss del brozo son trapecios iguales, cuyas alturas todas son
jguales 4 h, y como Ia drea de cada trapecio (563) es ignal al producto
de su altura por la semisuma de las bases A B+ahb, la de todo el trozo
tendré por medida el producto de la altura de una de las caras por la

semisuma de los perimetros A B C....+ab ¢ desus bases.
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678.—Se llama cono une pirdmide S A B (fig. 317) euya base és U
cireulo.

Aungne la base puede ser una curva cerrada cualquiera, en la geo-
metria elemental solo se considera el cono de base circular.

La recta S o que une el vértice con el centro de Ja base, se llama gje
del cono, que es recto cuando el eje es perpendicular 4 la base, y obli-
cuo en el caso contrario. Alfura del cono es la perpeadicular bajada
del vértice sobre la base.

Fl cono puede concebirse originado por el movimiento
de una recta S A sujeta & pasar constantemente por un
punto S y recorrer con otro de sus puntos la circunferen-
cia A B. Larecta § A traza otra capa conica superior
S ab, que 4 veces se considera. Cuando el cono es recto,
como én la figura 317, poede considerarse engendrado por
la revolucién de un tridngulo rectingulo So A girando

Figua 37, g rededor de uno de sus catetos S o. Por esta razon (669}
cualquiera seccién € D hecha paralelamente 4 la base en el cono, pro-
duce un circulo.

619, — La drea lateral del cono recto tiens por valor la mitad del pro-
ducto de sw generatriz S A por la circunferencia de la base.

Esto resulta de que el cono es una pirdmide cuya base es un poligo-
no regular de una infinidad de lados (676). Si llamamos A el lado S A
del cono, y r el radio A o de su base, tendrénmos:

4rea lateral del cono=s==u r A.

Para obtener la rea total debemos agregar la del cireulo de la base,
por lo que

drea total del cono  S=m r Afmr*=n r (A+T)

La drea lateral de un cono recto puede desarro-

, llarse en plano, y es un sector de circulo S A B A’
(fig. 318) cuyo radio es la generatriz S A de la figu-

ra 317, y el arco A B A’ es iqual d la circunferen-

B cia de la base.
Figura 318.

En efecto, basta concebir cortada la superficie Jateral del cono seglin
una de sus generatrices S A, para comprender que al extender esta su-
perficie se formaria un sector, supuesto que por una parte todas las ge-
neratrices vienen 4 concurrir al punto 8, y por otra todos los puntos de
la circunferencia de la base conservan una distancia ignal 48 A al vér-
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tice 8. Ademds, la érea del sector (570) y la lateral del cono tienen por
valor la misma expresién, pues ambos son ignalesda 2 SAXA B A’

Para determigar el nfimero de grados del 4ngulo A S A’ observaré-
mos que la longitud del arco A B A’ que le sirve de medida, esla de la
circunferencia del circulo O (fig. 317) base del cono. Por consiguiente
conservando las anotaciones de A para el lado S A del cono, y r para
el radio A O de la base; y representando por z el nimero de grados del
dngulo A S A’, tendrémos:

longitnd del arco A B A’=2 7.

Por otra parte, conocida esta longitud, se determinaré el nfimero de

grados del arco A B A’ por la proporcitn:

cirecf. AS : arco A B A? :: 880° : x

2mA 2 w3600 x°=" 3\600

680.—La drea lateral del trozo de cono recto A D d a
(fig. 319) tiene por valor el producto de su generatriz A a
por la semisuma de las circunferencias de sus bases A D

Figura 319.
Aun cuando esto es una eonsecnencia de lo que dejamos probado en
el namero 677, lo demostrarémos directamente.

Llamewmos R el radio de la bage inferior cuya circunferencia es 2 z R,
r el radio de la base superior cuya circunferencia es 2 7 1, y 1el lado
A adel tronco. La area lateral que buscamos es ioual 4 1a del cono
S A D menos la del cono S a d. Representindola por T tendrémos (679)

T=z R. SA—w 1. Sa....(1)
SA=]4SaySA—8a=l

sustituyendo T=z R (14-S a)—7 rSa=2 R4 728 a(B—) ... (2)
Vamos 4 determinar el valor de S a en funecién de los radios y del

- para sustituirlo en esta ecuacién. Comparando los trifngnlos semejan-
tesS A O y Sao, se tiene:

BR:ir “8A:8a
Dividiendo Riwiiy o S Seiay vl

v—T

sustituyendo en Ia ecuacién (2)
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T=aR I+ (R—*I'J

R—r
reduciendo y sacando 1 como factor comiin, se tiene por dltimo:
T=l (z Rtz 1).... (3)

que es lo que se debia dewostrar.
Considerando el trapecio a0 O A (459), en el que 1 es el medio de

A a, se tiene: 1 m=3 (R+r)
multiplicando por 2 7 2. Ilm=3 Rz R42 7 1)
3z lm=nR+zmr

sustituyendo en la ecuacién (3) resulta:

Bsto es, la drea loteral del trozo de cono recto tiene por valor el pro-
ducto de su lado por la circunferencia del circulo tirado d distancias
tguales de sus bases.

681.—8Se llama esfera un cuerpo A O B N (fig. 320) limitado por

une superficie curva cuyos puntos todos estdn &igual distancia de uno
interior C lamado centro.

La esfera puede considerarse engendrada por
la revoluecion de un semicireulo A D B al rede-
dor de su diametro A B. Cuando se corta la es-
fera por un plano que pasa por su centro C, se
produce un circulo A O B N que se llama ¢ir-
culo mdzimo. Todos los circulos mdzimos de
una esfera son 1guales, porque todos tienen por
radio ;31 de la esfera. De esto resulta que la es-
fora puede considerarse engendrada por la revo-

i Incién de cualquiera de sus circulos miximos.
Un ?)lmw’ sen cua[llﬂg,grg su direccion, corte lo E-“fﬁ?'ﬂ 58_{7’1?,?3 wR Cir-
culo. 3
Si este plano fuera por ejemplo P N, levantando el diimetro A B
perpendicular, podria suponerse la esfera engendrada por el semicircu-
lo A P O B girando al rededor de este eje A B, y por consiguiente [669]
la seecién hecha por un plano perpendicular al eje, tiene que ser un
circulo,
Todo cireulo, cuyo centro 1o coineide con el de la esfera, trazado en
su superficie, se lUama cérculo menor. P N y D G son circulos menores.

e i T ————— -
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e g  Elprisma puede considerarse engendrado por el movi-
a z ,,""\.e miento de una recta A a que constantemente permanece
g }/ paralela 4 si misma y que uno de sus extremos A recorre

i
g
N/i4% el poligono AB CD E.

i Lasrectas A a, Bh ... se llaman aristas laterales, y

lasAB,BC....ab, be.... aristas de las bases.

= Altura del prisma es la distancia de sus bases. Un pris-
ma es recto G oblicuo, seglin que sus aristas son perpendiculares @ obli-
cnas ‘con relacidn 4 sus bases. Se dice que es grigngular, cuadrangular,
pentagonel. .. . cuando su base es un tridngulo, un enadrilitero, un
pentigono. ...

Se llama prisma regular el que ademas de ser recto, tiene por base
un poligono regular.

Todas las caras laterales de un prisma son paralelégramos, puesto
que segin la definicidn de prisma las aristas de las bases son iguales y
paralelas (450) a b=A B, b ¢=B C, ete.

Las baszz A D y a d, g los secciones como @ ¢ paralelas 4 éstas, son
4guales, snpuesto que por una parte son iguales los lados de lus poligo-
nos de estas secciones y por otra lo son sus angulos por estar formados
por lados paralelos (616).

Un prisma queda completamente determinado cnando se conoce la
posicidn y magnitud de su base y de una arista lateral,
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639.—La drea laieral de un prisine oblicwo es igual al producto de
una de sus aristas A a por el perimetro de la seccion a’y’ ¢ @’ (figu-
ra 304) perpendicular ¢ ésta.

El drea lateral del prisma es ignal 4 la suma de las

o freas de las caras Jaterales que lo forman; pero como

estas caras son paralelggramos, la superficie de cada

una es ignal al producto de su base por su altura. Las

bases de los paralelGgramos son las aristas del prizma,

que todas son iguales & A a, y sus alturas respectivas

memase  Son los lados de Ja seccién &’ b’ ¢’ d’ que por ser per-

pendicnlar § una de ellas lo serfl 4 todas las demés. Asi es que hacien-

do la suma de las &reas de los paralelégramos, resnlta que la frea late-

al del prisma es ignal al producto de una de sus aristas por el perime-
tro de la seccién que le es perpendicular.

660.—Lg drea lateral de un prisma recto es igual al producto de su
arista por el perimefro de su base.

Porque en el caso de ser recto el prisma, la seccién perpendicular &
su arista es el perimetro de su base. De otro modo, si en la figura 304
Ia porcién de prisma &’ ¢ la colocAramos en la parte inferior haciendo
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coineidir 1a base a ¢ con su ignal A C, el prisma oblicuo se convierte
en recto conservando la misma 4rea lateral, cuyo valor es el producto
de su arista por el perimetro de su nueva base a’ b’ ¢’ d".

661.—La drea fotal de un prisma cualyuiera es tgual é la laferal,
mds la de sus bases. La total de uno reqular es igual al producto del
perimetro de su base por la suma de su arista con el radio recto de la
dase.

La primera parte no necesita demostracion.

Si llamamos A la frea total del prisma regular A d
(fig. 305), p el perimetro ABC D E de la base, y r
el radio recto o n de este poligono tendrémos:

A :AaXp'—i—ﬂ.px%rzp(Aaﬁ-r)
T :

fgmm que es lo que se debia demostrar.

662.— La drea de un trozo de prisma A d (fig. 306) es igual & la su-
ma de las dreas de sus caras.

L e
:! Se llama trozo de prisma la parte de un prisma com-

“ prendido entre una de Jas bases A D y la seccién hecha
A 1 g por un plano a d que no es paralelo & la base.

B £
Figura 206,

663.—Se llama paralclipipedo un prisme 4 ¢ (fig. 307), que fien_e_;‘-_

por base un peralelogramo.

] En este cuerpo las earas opuestas son paralelogra-
mos ignales y paralelos. En efecto, en todo prisma las
bases A O y a ¢ son iguales y paralelas; pero por ser
paralelipipedo el s6lido, serin paralelogramos. Las ca-
ras laterales son paralelégramos, y para persuadirse de
que son ignales y paralelas por ¢j. las caras AbyDe,

Figura 307. basta observar que los lados del dngulo A B b son res-
pectivanfente iguales, y paralelos 4 los del D C ¢ (446). Lo mismo se
verifica con las caras B ¢ y A d por razén del paralelismo & ignaldad
de las rectas de los dngulosb BC ya A D.

Reciprocamente, fodo cuerpo compucsto de seis caras paralelas de dos
en dos, es paralelipipedo. i

Por ser a ¢ paralela & A O, serd la recta a b paralela A B. Por ser
B ¢ paralela 4 A d, serd B b, paralela d a A luego la cara A b serd pa-
ralelogramo; pudiendo demostrarse ignalmente que lo son todas las
demds.
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